

生活故事

特殊的微信群

■周建文

那天小区居委会通知我们，楼内有新冠密接者，对大楼采取封控措施。居委主任亲自为楼内居民建立微信群，取名“某号楼居民群”，义不容辞成了群主。

为便于联络与管理，规定群里每户居民将自家门牌号作为微信名。这是特殊时期建立的临时群，在整幢楼封闭期间，担负着居委会对楼内全体住户上传下达的重要职责，起着承上启下非同小可的作用。

我居住的楼是高层，楼内住着100多户居民，平时相遇大都寒暄而已。如今大家同舟共济，在微信群里朝夕相

处，互诉衷肠，惺惺相惜，相谈甚欢。每天群里倒也热闹非凡，发送的微信此起彼伏，刷屏速度令人咋舌。细细翻看，有令我忍俊不禁的趣事，也有虚惊一场的幸运事，更有感人心脾的动人事。

那天整幢楼全员做第一次核酸检测，居委主任在群里告知注意事项，检测核酸开始后，分时段通过微信告知相关楼层居民下楼，其余居民在家静候。如此操作避免人流聚集，整个过程有条不紊进行，一切都在掌控之中。

核酸检测结果知晓，有人立即在群里报喜，内容为：几零几室全阴性。随后大家争先恐后如法炮制。这时有一居民发送了“几零几室三阳”。“阳性”？有人恐慌，有人将信将疑，也有人认为是笔

误，不失时机跟帖调侃：三羊开泰啊！

此刻，发帖人才意识到自己笔误，撤回来不及，匆忙中又发了一条：“对不起！吓坏大家了，没有阴性。”

岂料发送后一片哗然，立即有人跟帖：“没有阴性，那不还是阳性？”

此刻群里乐翻了天，发送出不少表情包。无奈再次更正：“没有”两字后面加了个标点符号，同时向各位表示歉意，还特意加了个囧的表情包。如此这般一番闹腾，如同添加了调味剂，顿时群里气氛如火如荼。

过不多久，一住户发了一条：“我看到楼下停了辆救护车，可能大白进了我们楼。”

群里气氛顿时紧张起来，你一言我一语猜测：有人密接？阳性？几楼？个个急张拘谨。

好在群里很快有了回应，“不好意思，是儿媳怀孕去医院。”此言一出，众

人如释重负，虚惊一场，连呼“庆幸庆幸”。与此同时，美好祝福接踵而至。

那天，群友发送了一条：“现在插播一条广告，团购某某牌牛奶。”霎时引起大家极大兴趣，询问网购的具体事项，求购心切者要求立即登记购买，很快出现一长串登记名单。接着又有人开始了在网上抢菜、接龙、团购等，群里你一条我一条不停交流，从各种渠道提供的信息亦源源不断，个个忙得不亦乐乎。

一天，一位高血压患者发送了药品包装盒照片，询问居委会可否代其配药，立即有群友回复：“我这有一盒，你先拿去用。”接着不少人发出求助信息：缺菜油、蔬菜、泡面以及成人尿垫等……瞬间，回复“我家有”的信息一条条发送上来。当受助者说起微信转账时，所有的回复惊人一致：特殊时期不谈钱，解燃眉之急才是关键。

少顷，由原先求助物品渐渐转变为

物物交换，住户之间互通有无，自行调剂。柴米油盐、可乐、方便面、咖啡、啤酒、冰红茶、面包、鸡蛋、奶茶等，都成了交换的主要食品，群友们和衷共济，互帮互助，关系融洽，充分体现了我为人人，人人为我。而志愿者任劳任怨为大家服务，更是令人肃然起敬。他们承担了大楼值勤、核酸检测管理、分发物品、住户配药、取送快递等工作，为群友排难解忧。

有群友在电梯里发现了几袋垃圾，拍照上传到群里，众人见后接二连三发帖谴责其以邻为壑，人所不齿。唯一的一帖与众不同，令人刮目相看，内容大意为：明天起，请大家将垃圾统一靠墙放在电梯门旁，我每天中午逐层清理垃圾。

寥寥数语，尺素情深。邻里之情在抗疫中体现得淋漓尽致，真可谓患难之中见真情。

诗抒胸臆

宅家两首

■冯如

其一
晴好梧桐挑翠芽，
千檐红瓦映蓝纱。
城居此际如山隐，
一任啼晨到日斜。

其二
梧桐再望叶重重，
点染幽窗绿未封。
沐此春柔惟雀子，
长街来去乐喧喧。



新疆塔里木湖 ■张文忠

意犹未尽

居家战“疫”记

■张佳文

不知不觉，封控在家已经两个多星期了。我们楼栋因为有个密接，又位于浦东，成了防疫工作的重中之重。

从小到大，还从来没这样长时间居家足不出户过。犹记去年上海刮台风时候风雨交加，一天没有下楼活动就觉得浑身难受。很多年前，有次打篮球扭伤了脚踝，也不过在家呆了几天而已。

民以食为天。现在每天在家，吃成了头等大事。因为小区是突然封闭，家里没有多少余粮。一开始还可以轻轻松松点点外卖。但是渐渐地疫情形势愈发严峻，直接表现就是手机上可以买的东西越来越少了，很多商店停止接单甚至关门大吉。以前是“君子远庖厨”，现在自己不得不整天成了“锅台转”，跟着视频学习做菜。活了四十多岁，有生以来第一次学着杀了鱼：刮鳞，剖腹，取内脏……弄得一手腥味。不过好在没有白忙活一场，做出的鱼汤还比较鲜美，分两次喝完没有浪费。

以前吃饭比较随意，经常吃一半扔一半，现在买菜不易，做饭连蒜瓣都要数着用了。现在我们楼栋群里，大家每天关注最多的就是如何抢菜。我也定了闹钟，一大早就叮咚抢菜，可惜平台经常挤得瘫痪根本抢不到菜。感谢一个朋友大老远从青浦坐了一个多小时地铁给我送来两大袋菜，一个江西的朋友给我

快递来了几大包方便面。还有同事小朱，这个90后的上海小朋友，在买东西已经难于上青天的时候，开车给我送来了大米鸡蛋和蔬菜。后来，社区也给每家每户送来了一些爱心菜，让我从此“手里有粮，心里不慌”。

生命在于运动。封控前上班时候，中午可以在楼下北外滩散步，既能饱览对岸浦东陆家嘴的壮丽城市风光，又能与大自然“零距离接触”，看海鸥在空中自由翱翔，对面东方明珠、上海中心傲然伫立宛若天空之城，江面上大小船只往来……微信步数不知不觉就是几万。周末我还喜欢一个人去松江佘山，沿着绿道可以一直走上几个小时。现在天天宅在家里，就像小时候课文里写的，“从门到窗子是七步，从窗子到门是七步”，每天步数一落千丈，只有一两百，真是惨不忍睹。但我“螺蛳壳里做道场”，巴掌大的地方，一样不能放弃运动。我买的几十斤的杠铃现在帮了大忙，每天除了居家办公以外，我可以随时练习杠铃。不求每次强度多大，但是每隔一会就做一组，再辅以原地小跑，俯卧撑……一边运动，一边听听新闻，一天时间不知不觉就过去了。

劳逸结合，不仅避免了久坐伤身，人的精神状态也可以保持好。疫情拐点还未到来，封控生活还在继续。但我相信，我们一定能共克时艰，迎来胜利的春天。

世相百态

坐了一次“过山车”

■周彭庚文

近日，我们夫妻俩“乘坐”了一次长达24小时的“心情过山车”。

4月3日上午9时许，居委会打来电话告知，昨天妻子的核酸检测有异常，必须在家中等待复查。

妻子顿时被震懵了，我也难以置信。妻子不仅平时很注意个人卫生和家庭清洁，而且对防疫规定更是一丝不苟地照章执行，不要说小区封控后几乎没出过家门，就是封控前，也已经蛮长一段时间“大门不出，二门不迈”了，病毒是从哪儿钻了空子，让她中招的呢？

我们不敢相信，不愿相信。但“现实”却又让我们不能不信：在小区做志愿者的楼组长被“请”回了家“休息”，全楼道的住户被再次强调“不得出家门”，对面房屋各家阳台上，不少人向我们楼道张望，凭经验我知道，是在门口拉绳子，搭棚子，设立“禁行区”，安排守护岗。

没多久，门铃响起，是一位全身包裹得严严实实的复检人员，我跟她打招呼：“来得好快呀。”她一言不发，把我们敞开的门拉得仅容她够操作的一条宽缝。她动作挺熟练的，大约是看到妻子紧张的样子，说了一句温柔的话：“不要太紧张，是异常不是确诊。”

给妻子做完，她又指着我说：“你也必须做。”

“我……”

“对，必须做。”不容置疑的语气，让我虽紧张但尚存侥幸的心情，顿时

收紧了一圈。

不过，我知道，家庭爆发的，不在少数，我也检测，是必须的，唯有如此，才能堵塞住每一个漏洞，早日清零，回归正常生活；也是对每一个人，尤其是我们这些老年人的高度负责。

看着复检的从门缝中消失，我想，应该对妻子说点儿什么，一时又不知从何说起，我们相对而坐，但脑海里却思潮翻滚。

我和妻子同居一间房，同吃一锅饭，同食一碗菜，我是阴性，她却异常，漏洞在哪里呢？

突然，我想起，1号下午，快递送来一捧鲜花和其他物品。鲜花是妻子打理的，修枝、理叶、插瓶、添水，我没插手，莫非这就是漏洞所在？

早知……唉，悔也晚了。

看看妻子，她似乎已从初听时的慌乱中走了出来，开始默默地整理东西，做最不愿看到的结果的打算。

她打开冰箱，拿出本该细水长流以应对长期封控的好几样荤蔬菜，说：“多做点儿，增加营养，提高免疫力。不然，等回来，恐怕要坏掉了。”

我接了上去：“带几件旧衣服去，回来就不要了。全买新的。”

我们都回避了“隔离”“方舱”等敏感字眼，把闷在心里的担忧说出来，沉闷淡退了不少。

时钟指向了4点。到可看核酸结果的时候了。赶紧查，但屏幕上只有“待上传”几个字。过了一个小时，再查，仍是“待上传”。“今天复查的人不会太多，应该很快呀，看不到结果，心中又陡生疑虑和烦躁。

直到睡觉前，我还是没查到结果，忽然，脑海里闪过一点火花：检测是5人一管，若是其他人有了检测结果，那就表明可能是妻子中招了，若其他人都没结果，到底是谁中招尚未可知。

于是，我跟居委会联系，他们回答说，今天已晚，不便打扰人家，明早再联系。

想想说得也对，只好作罢。但整个晚上，脑海里一直在盘旋，几乎没怎么睡着。看看妻子，已发出轻微的鼾声。我真羡慕，她的心态比我好多了。

4号清晨，再查，还是“待上传”。居委会那边也没消息。我知道，这段时间，他们也辛苦，没好意思再去打扰他们。

好不容易挨到接近8点钟，我想，该上班了，点进去一看，果然出来了，“阴性”两个大字赫然出现在眼前。

“我是阴性！”我兴奋得叫起来。

正在厨房里的妻子，赶忙跑了过来：“快看看我的！”

“也是阴性！”妻子从我手里一把拿过手机，睁大眼睛，看了又看，“好了，没事了。”她长长地呼出一口气。

“我就说嘛，我怎么可能……”她完全忘记了昨天的心神不宁。“唉，不知是谁中招……”妻子长叹。是呀，我们多么希望大家都没病没痛，平平安安。

几十年的人生，经历了太多的风风雨雨，但似乎都没有这次让我们如此震撼。疫情发生三年，国家把我们，无论是耄耋还是稚童，都当成宝贝，极尽所能，保护每一个生命。我们的好日子还在后头呢，我们必须健康地生活，迎接明天。